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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

Sitzungstermin: Mittwoch, 12.09.2018, 17:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 18:25 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm. Vorsitz bis TOP 3, Vertreter für Dirk 
Hansen bis TOP 7.1

Herr Clemens Teschendorf Vorsitz ab TOP 4

Mitglieder

Herr Kay-Uwe Andresen Bürgermeister
Herr Hans-Heinrich Franke Bürgermeister Vertretung für: Herrn Thomas 

Boysen

Herr Gerhard Geißler Bürgermeister
Herr Dirk Hansen  Bürgermeister ab 17:25 Uhr zu TOP 7.1

Herr Arne Hinterkopf
Herr Hans-Walter Jens Bürgermeister
Frau Maike Thomsen
Herr Rolf Frerich  Bürgermeister

weitere Amtsausschussmitglieder

Herr Johannes Erichsen Bürgermeister
Frau Sandra Hansen  Bürgermeisterin
Herr Jürgen Schiewer

Verwaltung

Frau Rosemarie Marxen-Bäumer
Frau Kirsten Scharf Protokollführung

Gäste

Herr Hans-Jürgen Horn DLRG GGH
Herr Heiko Marquardsen DLRG Norgaardholz
Herr Heinrich Nissen Vorsitzender Ferienland Ostsee-
Geltinger Bucht e. V.
Herr Max Triphaus OFS GmbH

Abwesende:
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Mitglieder

Herr Thomas Boysen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Bericht des amtierenden Vorsitzenden
4 Wahl einer / eines Ausschussvorsitzenden
5 Wahl einer / eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
6 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018
7 Berichte
7.1 Vertreter der DLRG Gelting-Golsmaas-Hasselberg und Norgaardholz
7.2 Vertreter LTO Ostseefjordschlei GmbH und Touristikverein Ferienland Ostsee-

Geltinger Bucht e.V.
8 Einwohnerfragestunde
9 Badebrücke Norgaardholz; Bericht über den Sachstand und empfehlender 

Beschluss
Vorlage: 2018-00AA-133

10 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit

Amtsvorsteher Thomas Johannsen begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, Herrn 
Triphaus für die OFS, den Vorsitzenden des Touristikvereins, die Vorsitzenden der DLRG, die 
weiteren Amtsausschussmitglieder, Frau Marxen-Bäumer und Frau Scharf aus der 
Verwaltung, und 3 Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Der Ausschuss  ist beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

3 . Bericht des amtierenden Vorsitzenden
Herr Teschendorf berichtet über seine Arbeit seit Ende 2017. Wichtig ist die Frage, wie 
aufgrund der Reduzierung der finanziellen Mittel mit den Touristinfos umgegangen wird. Hier 
sieht er gute Chancen für gute Gespräche mit der OFS und dem Touristikverein. Über den 
Sommer hat sich gezeigt, dass dringend an der touristischen Infrastruktur gearbeitet werden 
muss. Es gab diverse Beschwerden über den Zustand der Radwege und der 
Parkplatzsituation an den Stränden.  
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4 . Wahl einer / eines Ausschussvorsitzenden
Als ältestes Mitglied des Ausschusses wird Gerhard Geißler festgestellt. Er übernimmt die 
Leitung der Sitzung und bittet um Wahlvorschläge für das Amt der/des 
Ausschussvorsitzenden. Herr Johannsen und Herr Andresen schlagen eine Wahl von 
Clemens Teschendorf vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Herr Teschendorf 
erklärt, dass er im Falle der Wahl diese auch annehmen würde. Es wird offen gewählt.

Herr Teschendorf wird mit 9 Ja-Stimmen (9 – 0 – 0) zum Vorsitzenden des Ausschusses für 
Touristik im Amt Geltinger Bucht gewählt.

Herr Geißler beglückwünscht den neuen Vorsitzenden und übergibt ihm die Leitung der 
Sitzung. Herr Teschendorf bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und freut sich 
auf die neuen Aufgaben.   

5 . Wahl einer / eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
Herr Teschendorf bittet um Vorschläge für das Amt der/des stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden. Herr Franke schlägt Herrn Andresen als stellvertretenden 
Vorsitzenden vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Herr Andresen erklärt, dass er 
im Falle der Wahl diese auch annehmen würde. Es wird offen gewählt.
Herr Andresen wird mit 9 Ja-Stimmen (9 – 0 – 0) zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
gewählt.
Herr Teschendorf gratuliert ihm zur Wahl.   

6 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018
Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor.

7 . Berichte
   

7.1 . Vertreter der DLRG Gelting-Golsmaas-Hasselberg und Norgaardholz
Herr Marquardsen berichtet für die DLRG Norgaardholz: Der Sommer war großartig. Im Mai 
und Juni wurde die Brücke aufgebaut – der ehrenamtliche Einsatz beträgt hierfür 300 Stunden. 
Es wurden 2.500 Wachstunden und 100 Erste Hilfe Einsätze geleistet, davon 50 durch 
Feuerquallen. An 88 Stunden wurde Ferienschwimmen durchgeführt. Die Parkplatzsituation 
ist schwierig. Für die normale Schwimmausbildung werden im Winter das Hallenbad in 
Flensburg-Mürwik sowie die Schwimmhalle in Sterup genutzt.

Herr Horn berichtet für die DLRG Gelting-Golsmaas-Hasselberg: Die Saison 2018 ist ohne 
große Höhepunkte absolviert worden. 1.009 Wachtage wurden geleistet. Bei den hohen 
sommerlichen Temperaturen war die gesundheitliche Belastung für die Turmbesatzung sehr 
hoch. Die Saison 2019 wird aufgrund der Feriendichte nur für 9 Wochen möglich sein und 
deckt die Monate Juli und August komplett ab.
Herr Horn teilt dem Ausschuss folgende Anregungen mit:
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- Der Wachbereich sollte nach Süden in Richtung Campingplatz Stöckmann erweitert 
werden.

- Es sollten Rettungsschwimmer gefunden werden, die in der Vorsaison Wache gehen 
können. Im Saarland läuft ein Modell, das bereits zu Ostern beginnt und durch den 
Landesverband organisiert wird. An Feier- und Wochenendtagen sind dann bereits die 
Stationen besetzt.

Es gibt eine zu hohe Nichtschwimmerquote. Seit Anfang 2018 gibt es in Kappeln ein 
Aktionsbündnis zum Bau einer Schwimmhalle. Nach Ansicht von Herrn Horn sollte man 
diese Aufgabe auch auf die Umlandregion ausweiten und vielleicht den Standort 
Süderbrarup favorisieren, um dort ein Hallenbad an das bestehende Freibad anzubauen.   

7.2 . Vertreter LTO Ostseefjordschlei GmbH und Touristikverein Ferienland Ostsee-
Geltinger Bucht e.V.

Herr Triphaus gibt einen Jahresbericht über die Arbeit der OFS: 
Anfang 2018 wurde die OFS als nachhaltiges Reiseziel zertifiziert. 30 Betriebe sind an dieser 
Zertifikation beteiligt. Dann kam die Verschmutzung durch Plastikteilchen in der Schlei und hat 
bis Ostern ein Krisenmanagement erforderlich gemacht.
Die Übernachtungszahlen haben sich aufgrund des tollen Sommers sehr gut entwickelt. 
Die Onlinekampagne zur Nachhaltigkeit wurde bereits von 700.000 Nutzern besucht. Hier 
spielen das Weltkulturerbe Haithabu und Dannewerk eine große Rolle. In Hamburg wird die 
Nachhaltigkeitskampagne umfangreich beworben.
Ein 2. Schwerpunkt ist das Infrastrukturmanagement, das seit Mai 2018 durch Frau Blaas 
übernommen wurde. Die Projekte werden aktualisiert und die Vernetzung der Rad- und 
Wanderweginfrastruktur ist geplant. Herr Triphaus hofft, dass für die Verbesserung des 
Ostseeküstenradweges alle betroffenen LTO’s an einem Tisch zusammenkommen.
10 Netzausleger wurden aufgebaut, 2 im Amt Geltinger Bucht. Diese werden pressewirksam 
in der kommenden Woche frei gegeben.
Das Budget für die Qualifizierung wurde erhöht. Es finden regelmäßig Personal- und 
Anbieterschulungen statt.
Herr Triphaus bedankt sich für die Aufmerksamkeit und freut sich auf die Intensivierung der 
Gespräche mit Herrn Teschendorf.

Herr Nissen berichtet für den Touristikverein: 
Der Sommer war sicher für alle ein touristischer Gewinn. Die Umsätze in 2017/18 wurden fast 
verdoppelt. Dies liegt sicher auch an der Einbindung vieler neuer hochwertiger Quartiere 
und es wird eine längere Aufenthaltsdauer der Gäste festgestellt.
Im Schlafstrandkorb haben in diesem Jahr 100 Übernachtungen stattgefunden.
Es arbeiten derzeit 5 + 1 Mitarbeiter*innen in den Touristinfos.
Folgende Veranstaltungen wurden erfolgreich durchgeführt:

- Mehrere Infoveranstaltungen für die Anbieter zu  unterschiedlichen Themen
- Schleiausflug in Zusammenarbeit mit dem MTV und dem HGV Gelting
- Piratentag mit 2 Sundowner-Touren
- Radtour mit dem Wirtschaftsminister

Es wurde eine neue Gästemappe entwickelt und eine Kooperation mit der Dampfeisenbahn 
auf den Weg gebracht.
Der Touristikverein hat sich folgende Ziele gesetzt:

- Weitere Auftritte in Vermarktungsportalen
- Steigerung des Online-Ticketverkaufs
- Bello-Days: Urlauber mit Hund in der Vor- und Nachsaison mit klaren Regelungen für 

das Verhalten der Tiere
- Umwandlung der Touristinfos in Welcome-Center
- Aufstellung eines 2. Schlafstrandkorbs in Hasselberg
- Rock am Leuchtturm unter Beachtung des Lärmschutzes für die Anlieger
- Wanderweg-App für die Geltinger Bucht
- Zusammenarbeit mit der OFS an einem Gastro-Guide
- Erhalt der 3 Standorte für die Touristinfos
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Herr Teschendorf bedankt sich für die Ausführungen und wird wegen der Touristinfos mit 
den Standortbürgermeistern Gespräche führen.   

8 . Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Wortmeldungen vor. Herr Triphaus verlässt die Sitzung.

9 . Badebrücke Norgaardholz; Bericht über den Sachstand und empfehlender 
Beschluss
Vorlage: 2018-00AA-133

Seit ca. drei Jahren ist das Thema „Ersatz für die Badebrücke“ an der Seebadeanstalt in 
Norgaardholz immer wieder auf der Tagesordnung des Ausschusses. Obwohl im Haushalt 
2018 Mittel eingestellt sind, ist noch keine Planung beauftragt. Die Verwaltung hat aber die 
Frage einer Genehmigung und Fördermöglichkeiten geprüft bzw. ist damit befasst.
In einem ersten Gespräch mit dem LKN.SH und der Unteren Naturschutzbehörde wurde die 
Notwendigkeit des Ersatzes dargestellt. Solange das Projekt für die Region tourismusfähig 
und für die Allgemeinheit zugänglich ist, bestehen keine Bedenken. Der Steg sollte allerdings 
per Boot nur für die DLRG genutzt werden. Ein Schiffsanleger würde nicht genehmigt.
Eine Förderung über die AktivRegion wäre möglich – auch Frau Plewa sowie der zuständige 
Ausschuss der AktivRegion wurden bereits über dieses Projekt unterrichtet.
Die Umsetzung der Maßnahme liegt in der Zuständigkeit des Planungs- und Bauausschusses.
Eine Projektskizze für die Beantragung von Fördermitteln ist in Arbeit, um in Abstimmung mit 
der Investitionsbank SH eine Grundlage für Gespräche im Wirtschaftsministerium zu haben.
Herr Hinterkopf fragt nach den voraussichtlichen Kosten. Diese sind vor längerer Zeit mit ca. 
1.000,- € pro laufendem Meter geschätzt worden. Herr Johannsen bittet, diese Summe mit 
Vorsicht zu behandeln, bis eine genauere Kostenschätzung vorliegt.   
Beschluss:
Der Ausschuss für Touristik nimmt den Sachstand zur Kenntnis und betont die Bedeutung und 
Wichtigkeit einer Badebrücke an der Seebadeanstalt in Norgaardholz. 
Dem Planungs- und Bauausschuss wird empfohlen, die Verwaltung zu beauftragen, eine 
Markterkundung zur Auswahl eines Planungsbüros durchzuführen und parallel Fördermittel zu 
beantragen, so dass das Projekt dem Amtsausschuss zur Beschlussfassung und Realisierung 
vorgelegt werden kann. 
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

10 . Verschiedenes
Es wird folgendes vorgetragen:
Herr Franke spricht folgende Punkte an:

- Es gibt noch keinen Abschlussbericht über die Überprüfung der Bundes-DLRG.
- Müll am Strand – Zigarettenkippen und Essensreste. Hier sollte über einen stärkeren 

Einsatz der Strandreinigungsmaschine nachgedacht werden.
- Hundestrand zwischen Maasholm und Hasselberg. Hier sollten mehr Schilder und 

Verhaltensregeln aufgestellt werden, um an die gegenseitige Rücksichtnahme zu 
appelieren.
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- Eine gemeinsame App für Wanderwege sollte auf den Weg gebracht werden.
- Radwegweisung des Kreises: Hier fehlt eine Information über den Sachstand. Dies 

wird Herr Teschendorf über den Kreistag erfragen.
Herr Hinterkopf bittet um eine kurze Erläuterung zur beabsichtigten Schließung der 
Touristinfos. Herr Teschendorf erläutert die finanzielle Situation, die sich aus der letzten 
Legislaturperiode ergeben hat (Reduzierung der Mittel für den Touristikverein) und Stärkung 
der LTO.
Herr Jens gibt noch einmal zu bedenken, dass die Parkplätze an den Stränden überwiegend 
in privater Hand sind und hier eine gute Zusammenarbeit zwischen Amt und Gemeinden 
erforderlich ist.

Vorsitz
Clemens Teschendorf
Ausschussvorsitzender

Protokollführung
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